

CORREO DE MALLORCA

FRANCÉS
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Lanzeta, núm. 11

IMPRESA «LA ESPERANZA»

PALMA DE MALLORCA

Lunes 18 de Septiembre de 1922

Núm. 4.098

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 200

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACION)

Nuestro protectorado civil en Marruecos

Según el órgano oficial del Gobierno, el criterio y el programa del señor Sánchez Guerra puede sintetizarse en las conclusiones siguientes:

Primera. Marruecos es esencial a la vida de España.

Segunda. La acción de las armas debe ser auxiliar de la política solamente.

Tercera. Hay comarcas en que puede y debe implantarse el Protectorado.

Cuarta. La implantación del Protectorado, y no la ocupación militar de la zona, es el fin esencial de nuestra acción.

Quinta. El Protectorado ha de implantarse con la asistencia y concurso de moros amigos y prestigiosos, y la acción política ha de encaminarse a poder contar con esas asistencias; y

Sexta. El Protectorado es organización social, jurídica, económica, financiera, debiendo aspirarse a que todas ellas se formen dejando a los moros vivir su vida, tutelados por nuestra cultura y sometidos por nuestra superioridad.

Está bien. Pero todo eso, como decía el otro, es... «poesía».

La acción civil que supone el Protectorado puede desenvolverse y convertir en auxiliar suyo la de las armas, en territorios donde el ánimo de sus moradores está ganado por el sociado y por la paz; pero donde sucede lo contrario, ¿cómo va a ser posible?

La protección y la tutela no pueden rezar con los rebeldes y con los insubordinados, y a los leales y sometidos hay que protegerlos y defenderlos contra las posibles o reales agresiones de aquéllos. Y ¿cómo se les puede proteger y defender? Sólo con las armas, sólo con la fuerza.

Todas las cosas que se hacen a medias, son peores que las que se hacen a enteras: una media acción militar o una media acción civil, son peores que la acción militar o la acción civil completas. Y la razón es que aquéllas tienen los inconvenientes de éstas, y ninguna de sus ventajas.

Lo primero que tiene que hacer España es dar la sensación clara, distinta y gallarda de su superioridad. Y en el Rif y en todas partes, es superior el que vence o el que puede y sabe meter en cintura a quienes se le rebelan. Y el superior y el más fuerte tutela y protege. ¿Cómo se concibe que protejamos ni tutelamos a los que hasta ahora, siquiera en apariencia, resultan más fuertes que nosotros, sin que previamente y por modo que no consenta la duda lo sequeamos de su error?

Tampoco es fórmula la de que los moros «vivan su vida». Para que continúen vivéndola, no se metió Europa en Marruecos. Eso es hacer frases; pero no es decir cosa alguna que deje de hallarse a mil leguas de la realidad. Para que no vivieran los moros su vida se rompió el «statu quo» marroquí. ¿A qué engañarnos?

Miguel Peñañor.

Alcaldía de Palma

Debiendo proponer la Comisión de Bomberos al Excmo. Ayuntamiento, adquirir un camión automóvil tanque con bomba para el servicio de incendios, se invita a los interesados para que puedan presentar ante dicha Comisión los modelos y precios, hasta la hora trece del día 30 del mes actual.

Las condiciones a que se deben sujetar obran en la Casa Consistorial, Negociado de Bomberos.

Palma 11 Septiembre de 1922.—El Alcalde accidental, Pedro Buades.

Los monjes de Solesmes regresan a Francia

Los Padres Benedictinos de la Abadía de Quarr (Isla de Wigh), que fueron desterrados de Francia hace veinte años, se disponen ahora a regresar a su primitiva residencia de la Abadía de Solesmes, habiendo sido invitados para ello por el Gobierno francés.

Las monjas benedictinas de la misma Congregación que fijaron su residencia en la Abadía de Santa Cecilia, de la ciudad de Ryde, vuelven también a Francia.

Esta Comunidad se compone de unas 80 monjas, contando en su seno tres damas de la familia real de Borbón Parma, que son las Princesas María Adelaida, Francisca y María Antonia.

También es religiosa profesa de esta Comunidad la Princesa Inés Löw-nstein de Baviera.

Al igual que la Comunidad de Quarr, la de Santa Cecilia gozaba de gran fama, por su ejecución del canto llano, que atraía diariamente a numerosos concursos de fieles y forasteros a los divinos oficios de la misa y vísperas.

España en Luxemburgo

El Congreso Internacional.—Labor «pro Hispania» del director de «Ora et Labora».—La acción católica española es apañada con entusiasmo.—Se acuerda que se celebre en todo el mundo, como España, el «Día de la Prensa Católica».

Los españoles deben conocer un nuevo caso de españolización—que no ha de ser todo europeizarnos—recientemente verificado en la antigua ciudad—que también perteneció a España—capital del Gran Ducado de Luxemburgo.

Se han reunido allí, convocados por la Internationale Katholische (I. K. A.) existente en Graz (Austria) delegados y directores nacionales de obras católicas de unas veinte naciones, las principales europeas y americanas, para celebrar un Congreso Internacional de Acción Católica, que tuvo lugar desde el día 30 de julio al 3 de Agosto de 1922.

La asistencia e intervención del director de «Ora et Labora», de Sevilla, doctor don Ildefonso Montero, han sido causa de que se oiga en este Segundo Congreso Internacional la lengua española que en el primero, celebrado en Graz, no fué oída.

El mismo director de «Ora et Labora» expuso, en el segundo día, la acción católica de España, religiosa, benéfica, docente, social, etc., en términos tales que el Congreso aplaudió entusiastamente a los católicos españoles y desde ese momento fueron muchas las alusiones hechas por los oradores extranjeros a las obras de España, que ciertamente pueden servir a muchos de modelo.

El Congreso comprendía ocho Conferencias internacionales: Primera. Acción internacional práctica. Segunda. Paz universal cristiana. Tercera. Misiones. Cuarta. Juventudes. Quinta. Emigración. Sexta. Prensa. Octava. Lengua auxiliar internacional. De la Conferencia Internacional de Prensa fué elegido presidente el director de «Ora et Labora».

Los principales oradores de las sesiones públicas fueron: M. Arnald, de Zug (Suiza); Dr. Mack, de Luxemburgo; Miss Crawford (Londres); Dr. Metzger, de Graz (Austria); M. Freemann, de Washington; Domenico Ruso, de Italia; Dr. Grosser, de Hamburgo; reverendo Padre Walker, S. J. de Oxford; conde de Rouge, de París y Monseñor Glessvein, Prelado de S. S. y diputado de Budapest.

Los acuerdos han sido varios y de gran trascendencia; pero el más satisfactorio para los españoles será, sin duda, el que fué aprobado por unanimidad tanto en la Conferencia de la Prensa como después en la sesión plenaria del Congreso. «Que se celebre en todas las naciones del mundo, como en España, el Día de la Prensa Católica». Fué el feliz resultado de una Memoria presentada por «Ora et Labora» y de una exposición de material español de propaganda, instalada en el mismo salón en que se celebró la Conferencia Internacional.

Aún más. Reconociéndose por el Congreso la necesidad urgente de comenzar por la unión internacional de la Prensa, si se ha de llegar a la de los católicos de acción de todo el mundo, acordó dejar constituida, una comisión permanente internacional compuesta de siete perso-

nas de otras tantas naciones, siendo designado para formar parte de esta comisión el director de «Ora et Labora».

El Papa Pío XI se dignó bendecir el Congreso en el siguiente telegrama que fué leído y aclamado en todos los idiomas en la sesión de la clausura: «Su Santidad, alegrándose vivamente de la labor que realiza el Congreso Internacional de Luxemburgo con el fin principal de establecer la concordia universal sobre la base única del cristianismo, bendice de todo corazón a los miembros del Congreso y a sus trabajos, y pide a Dios que tan generosa iniciativa sea coronada por el éxito para bien de la sociedad.—Cardenal secretario.»

El Ejército bolchevique

Copiamos de una correspondencia de Alemania publicada en «L'Osservatore Romano»:

«Mientras que el problema del desarrollo se plantea en toda suerte de Congresos y Asambleas Internacionales, no deja de ser curioso conocer cómo está formado el Ejército moscovita de los Soviets.»

Este Ejército cuenta con un millón de jóvenes soldados, de diez y ocho a veintitrés años. Este es el Ejército más fuerte que cuenta, no sólo Europe, sino el mundo.

Además, está bastante bien provisto. Después de la guerra con Polonia, Trotsky hizo todo lo posible para elevar el nivel económico y militar del Ejército, y lo consiguió.

El Ejército está organizado de manera que una determinada institución del Gobierno, una fábrica, una gran Empresa, un «trust», provee a todos los regimientos.

Es preciso advertir que hoy el 60 por 100 del Ejército está mantenido con recursos privados y no pesa directamente sobre las arcas del Tesoro del Estado, que es una de las ideas más prácticas de la organización de Trotsky. Fuera de Rusia, muchos sostienen que el Ejército bolchevique está compuesto de andrajosos y de soldados que andan descalzos, y otros sostienen el extremo opuesto, es decir, que está espléndidamente equipado. Ninguna de las dos cosas es verdad.

El Ejército rojo está hoy provisto de todo lo suficiente, más bien que mal. Los soldados, dadas las condiciones en que está Rusia, visten bien, mejor en 1921 que en 1918. El que ha visto las Academias militares antes de la guerra y ahora, las encuentra desde luego en peor estado, pero no mucho. Las relaciones entre los alumnos y los super-

ESCUELA CATÓLICA ALEMANA

Lulio, 7 (antes Claustro de San Francisco)

Esta Escuela abrirá sus clases el 1.º de Octubre. Se admiten alumnos, niños y niñas para Kindergarten (Jardines de la Infancia) y clases Elemental, Superior y de 2.ª Enseñanza. Hay también clases especiales de idiomas: Alemán, Inglés y Francés. De Gimnasia Sueca y Rítmica. Labores y Corte para señoritas.

Para matrícula e inform es pueden dirigirse a la Directora, doña María Mut de Girau (Cruz 4, 1.º 1.ª) todos los días, de 12 a 18.

Colegio CERVANTES

1.ª y 2.ª enseñanza

Estudios especiales

--- Rambla 74 (Cerca del Instituto) ---

Apertura oficial: 1.º de Octubre

Academia EINSTEIN

Ciencias.—Letras.—Derecho

2.ª ENSEÑANZA

Y PREPARACION A OPOSICIONES A CUERPOS DEL ESTADO

Informes: al Director D. Francisco Barcelá y Caymari, Sindicato, 124-2.º

riores son más cordiales, y se ha restaurado la disciplina, siendo más férrea que en los primeros años de la revolución.

El núcleo de los oficiales no es cierto que sea, en su 80 por 100, del antiguo Ejército zarista. El 50 por 100 de los oficiales de línea son antiguos soldados y obreros reeducados. A la cabeza de los regimientos y de las Escuelas de Guerra está un ex oficial zarista como director técnico, y a su lado, un comisario, encargado de vigilarle.

En el Ejército bolchevique hay pocos oficiales alemanes, y éstos, muy dispersos.

Su posición respecto del Gobierno de Moscú no es bolcheviquista ni antibolcheviquista; sirven a la autoridad que les viste y les mantiene; por esto, el Ejército rojo no debe considerarse como un elemento político capaz de emprender, hoy o mañana, cualquier acción independiente; ese Ejército es indiferente y satisfecho.

Trotsky es el jefe reconocido del Ejército.

Si los créditos concurrentes a la junta sumaran los tres quintos del pasivo del deudor, deducido el importe de los créditos acreedores, declarará el juez legalmente constituida la Junta. De lo contrario levantará el juez la sesión declarando legalmente concluido el expediente.

Contra este acuerdo no se podrá recurrir.

A continuación establece la ley disposiciones complementarias para la celebración de dicha junta.

El gobierno, pasados cuatro años de vigencia de esta ley podrá suspender los efectos de la misma; dando previamente conocimiento de ello a las Cortes.

La contribución territorial

Aumento del líquido imponible

«La Gaceta» ha publicado, rectificando, la ley de 26 de julio último, cuya parte dispositiva publicamos por considerarla de interés para los contribuyentes:

Primero. Se considerará, a los efectos de la contribución territorial y en razón del incremento general de la propiedad, aumentados en un 25 por 100, el líquido imponible de la riqueza rústica y urbana no sometida al régimen del Catastro y los cupos a ella correspondientes. En relación con este aumento se aplicarán los tipos de gravamen actualmente establecidos para la distribución del cupo por que contribuye dicha riqueza.

El aumento prevenido en el párrafo anterior cesará para cada término municipal tan pronto como entre en vigor su avance catastral de la riqueza rústica o tribute la urbana con arreglo a sus Registros de edificios y solares aprobados. Se dará preferencia en la comprobación a los registros que no den un aumento del 25 por 100 en el líquido imponible. Las reclamaciones de agravio a que hubiere lugar se tramitarán conforme a las disposiciones vigentes. Los aumentos de riqueza que independientemente, y a más del indicado 25 por 100, se descubran por declaración espontánea de los interesados, investigación administrativa o denuncia particular, debidamente comprobada, serán eliminados del repartimiento general para la distribución del cupo de la contribución territorial, y tributarán por el tipo uniforme del 18 por 100. En los casos en que habiéndose ordenado, conforme a las disposiciones vigentes, la revisión de un avance catastral por rústica o urbana, estimase además el Gobierno, a propuesta del ministerio de Hacienda, que por concurrir circunstancias extraordinarias debieran suspenderse los efectos de aqué hasta que la revisión se hubiese verificado, podrá acordarlo así por un plazo improrrogable de cuatro meses, dentro del cual deberá practicar se la revisión, y, previo ofrecimiento del término municipal correspondiente o de más de un 25 por ciento de su base imponible, de pagar mientras tanto un aumento de un 50 por 100 en la riqueza imponible.

Sección informativa

Las suspensiones de pago

Las bases a que se ajustarán las suspensiones de pagos, según la ley que se inserta en la «Gaceta», son las siguientes:

Las entidades mercantiles que pretenden que se las declare en estado de suspensión de pagos, acompañarán al escrito que dirijan al juzgado haciendo tal petición, un balance detallado del activo y pasivo y del estado en que se hallen.

El juez señalará un plazo para la presentación del balance definitivo, que no podrá exceder de treinta días. Con el balance se acompañarán los títulos de dominio y una relación nominal de los acreedores.

En caso de que éstos pasen de mil bastará que se haga constar con referencia al último balance la situación y el número aproximado de los acreedores y el importe global de los créditos.

Cuando la entidad que formule la solicitud de suspensión de pagos fuere una sociedad anónima, acompañará a la petición un certificado del acuerdo del Consejo de administración. Del mismo modo se presentarán los libros de contabilidad.

El mismo día en que se presente la solicitud, el juez comunicará la declaración de suspensión de pagos a todos los juzgados donde el solicitante tenga sucursales o agencias, ordenando que queden intervenidas todas las operaciones del deudor.

El juez podrá designar un interventor entre los acreedores, el cual inspeccionará los libros de la sociedad suspensa.

Una vez declarada en estado de suspensión de pagos podrá la sociedad hacer todas las operaciones con arreglo a la ley, exigiéndole que diariamente verifique el balance de la caja.

Se efectuarán con el concurso del comerciante, o del gerente, o del consejo de administración todos los cobros a que hubiere lugar cualquiera que sea su cuantía.

El solicitante podrá de acuerdo con los interventores proceder a la venta de bienes y de las mercancías que precise enajenar por conveniencia de los interesados.

A partir de la solicitud de suspensión de pagos, el juzgado no admitirá pretensión alguna incidental que tienda en forma directa o indirecta a imponer la procedencia de la declaración judicial.

Los acreedores no podrán pedir tampoco la declaración de quiebra mientras el expediente de suspensión de pagos esté en tramitación.

En caso de insolvencia provisional en el mismo auto en que declare la suspensión de pagos acordará el juez la convocatoria a junta general de acreedores, debiendo mediar entre la convocatoria y la celebración de la Junta un plazo no menor de treinta días.

Ocho días antes de la celebración de la junta deberán quedar en poder del juez las listas definitivas de los acreedores formadas por los interventores.

La Junta de acreedores será presidida por el juez.

Segundo. Sufrirán también un cargo del 25 por 100 las percepciones del Tesoro por contribución territorial rústica correspondiente a los predios o terrenos que se hallen improductivos o cuyo aprovechamiento se limite a los productos espontáneos, a los dedicados exclusivamente a la caza y a la ostentación o recreo. Quedarán exentos de este recargo, en su contribución territorial: primero, las fincas dedicadas al fomento y explotación de arbolado; segundo, las dedicadas a la cría o sostenimiento del ganado caballar o de carne, leche o lana; y tercero, las fincas de recreo cuya extensión no exceda de una hectárea, y que, además, tengan construcción destinada a vivienda, no computándose la parte de ella dedicada a explotación agrícola o de ganadería. Este recargo gravará los bienes enumerados en el párrafo anterior, ya tributen por cupo, ya por cuota. En el primer caso, el recargo figurará también fuera de cupo.

Del mar

Anoche salió el vapor «Rey Jaime I.» para Barcelona. De dicho punto ha llegado hoy el vapor «Mallorca». Ayer llegaron los vapores «Jaime II» y «Isiño», procedentes de Mahón e Ibiza respectivamente. Procedente de Barcelona, llegó ayer el pailebot «Llobregat». Para Orán salió, el sábado, al anoche, el vapor «Gerda». Ayer llegó la balandra «María Bailester», procedente de Mahón. Esta noche debe salir el vapor «Mallorca», para Barcelona. También debe emprender viaje para Ibiza y escalas el vapor «Isiño». Mañana es esperado el vapor «Rey Jaime I.» procedente de Barcelona. Listo ya de la reparación de que ha sido objeto en nuestro puerto, el próximo día 22 saldrá el vapor «Jorge Juan», para Marsella.

Noticias militares

Orden de la plaza.—Se ha publicado la siguiente: «El Excmo. Sr. Ministro de la Guerra en telegrama de 14 del actual día al Excmo. Sr. Capitán General de estas Islas lo siguiente: Ordene V. E. que individuos reemplazo de 1919 acogidos beneficios capítulo XX de la Ley Reclutamiento sean licenciados a medida que vayan regresando de África». **Escuela Superior de Guerra.**—En la lista de los oficiales admitidos en la Escuela Superior de Guerra, por reciente R. O., figura el primer teniente don José Roca-Salvá.

Vida deportiva

De foot-ball.—La «Copa Mallorca». Esta tarde, por primera vez, se reunirán, en el local social del «Alfonso XIII», los delegados de los equipos presentados al campeonato «Copa Mallorca», que el domingo próximo ha de comenzar a jugarse. Para la lucha, se han presentado, además de los ya mencionados por nosotros en la edición del sábado, las sociedades: «Atlético», con dos «teams», y «Montepío», con otros dos. Como el número de equipos presentados constituye una excepción, la labor de los delegados en este Concurso ha de ser excepcional, pues de ellos ha de depender que el foot-ball en nuestra Isla alcance el puesto que le corresponde, por la afición extraordinaria a que ha llegado, no debiendo olvidar nunca que, por encima de sus pequeñas pasiones de

Club, está siempre el público aficionado al deporte y a buen nombre del foot-ball mallorquín, por el prestigio del cual todos deben velar.

El partido de ayer

Ayer tarde, en el campo del «Alfonso», terminó el concurso «Copa Palma», jugando los equipos tercero del «Alfonso XIII» y primero del «Montepío». El encuentro terminó venciendo los «alfonsinos» por tres «goals» contra uno, quedando, por tanto, el tercero del «Alfonso» campeón y en posesión de la «Copa Palma». Hizo entrega de la Copa al capitán del equipo vencedor el vocal del «Alfonso» señor Planas, sonando en dicho momento fuertes «hurras» al equipo vencedor.

Solnas

Se inaugura la estación telegráfica de Formentera

Se ha inaugurado la nueva estación telegráfica de Formentera. Se trata de una mejora de suma necesidad. Los primeros telegramas que se cursaron por la nueva estación son dos de saludo expedidos por el Alcalde de Formentera y dirigidos uno al señor Gobernador civil y el otro al jefe de Telégrafos de la sección de Mallorca e Ibiza, señor Alcover. También, y con motivo de dicha inauguración, el diputado a Cortes don Luis Tur dirigió un telegrama de saludo al señor Gobernador civil.

Cooperativa de Funcionarios públicos

Ayer, por la mañana, en la sociedad «La Veda», se celebró la Junta general de asociados convocada por la actual Junta de Gobierno de la «Cooperativa de Funcionarios públicos de Palma». La Junta de ayer tenía por único y exclusivo objeto la designación de nueva Junta de Gobierno, por dimisión de la que ocupaba los puestos directivos. Puesta a discusión la dimisión, hicieron uso de la palabra varios asociados, expresándose todos ellos en el sentido de dar un voto de plena confianza a la actual Junta y rogándola siguiesen en sus puestos. Por la Directiva hablaron los señores Sanjuán (presidente) y Hévia (secretario), manifestando que su criterio es la dimisión para que una nueva Junta se encargase del manejo de la Cooperativa, «Junta a la cual—dijeron—prestaremos nuestro más decidido apoyo y colaboración». No obstante, los allí presentes acordaron que siguiesen en sus puestos los actuales, quienes, en vista de la unanimidad reinante, aceptaron a seguir en sus puestos, quedando, por tanto, la Junta de Gobierno constituida como en su fundación. Después de retirada la dimisión por la Directiva, dieron pequeñas explicaciones acerca de cómo funcionará dicha Sociedad, manifestando que ya desde el mes entrante, se empezará la venta de los siguientes artículos: pan, carne, huevos y leche, artículos en que las cooperativas asociadas obtendrán importantes rebajas. Se acordó también que de los beneficios de la Cooperativa gocen los asociados pensionistas civiles y militares, excluyéndolos de la cuota de entrada. La Cooperativa, según nuestras noticias, empezará a funcionar dentro del mes próximo, abriendo su local social en el Borne, en el que antes ocupaba la Federación patronal.

En la Casa de la Villa

Venta de aguas
El Alcalde accidental, señor Buades, nos ha manifestado haber quedado desierta la subasta de «herberxó»; que ha sido adjudicada una de las tandas «de baixada», por 140 pesetas (tipo de subasta), al único postor, don Juan Artigas Busquets. Y que la Comisión de Aguas tiene acordado proceder hoy, lunes, a la venta de otras tandas de agua, si hay postores y a tal efecto se trasladará a la Fuente de la Villa.

Res decomisada
Por el veterinario señor Bauzá, ha sido decomisada una vaca que padecía tuberculosis.

Sepultura con desperfectos
Habiendo sufrido desperfectos, con motivo de las últimas lluvias, la sepultura n.º 480 del cuadro 2.º, que figura a nombre de Jaime Bosch Vicens, se ruega a dicho señor o a sus sucesores pasen por el negociado de Sanidad, de este Ayuntamiento, para que, una vez justificada su propiedad, proceda al arreglo de dicha sepultura.

Música en el Borne
Hoy visitará al señor Buades, el Ayuntamiento del Capitán general señor Coll Fuster, participándole que el señor Heredia ha dispuesto que la música del regimiento de Palma toque gratis los domingos en el paseo del Borne, a pesar de haberse agotado la consignación que tiene destinada la Corporación a este fin. El señor Buades ha dirigido una cariñosa carta al señor Heredia, estimándole mucho tal atención.

Sesión
La celebrará este mediodía el Ayuntamiento.

Notas de sociedad

El teniente don Miguel Vidal Fluxá
Nuestro querido amigo don Miguel Vidal Fluxá, primer teniente de Regulares de Caballería, que en la columna del general Castro Girona está tomando parte, en primera línea, en las operaciones de la zona de Melilla, que con tan halagüeño éxito van realizándose estos días, ha sido citado en la Orden general de la Alta Comisaría, como distinguido en las operaciones realizadas en el período comprendido entre el 25 Julio 1921 a Enero de 1922; habiendo sido, según dice dicha orden, citado por el jefe del grupo de Regulares, como distinguido en la toma de Ras Tikernin, Ras Medua y Dar Azufar por su valor, entusiasmo y buena dirección de su sección. Felicitamos a nuestro heroico paisano.

De viaje

Anoche salieron para Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I.», don Pedro Terrades e hija, don José Capó, don Antonio Salom, don Miguel Monserret, don Antonio Pons y señora, don José Ribas, don José Aymat, don Sebastián Comas, don Miguel Quintana, don Jesús Carrera, don Santiago Pons, don Rafael Lázaro, don Bartolomé Calafat y don Manuel Oliver. También embarcaron el propietario don Francisco Ramón, acompañado de su señora esposa doña María Rodríguez-Roda e hijos, don Pedro Morell y Ripoll, el comerciante don Carlos Alabern, doña Manuela Satorre, el Rdo D. Pedro J. Cerdá, don Fernando de España, el comandante de artillería don Bernardo Rodríguez, quien ha sido destinado a Burgos; el escritor don Juan Estelrich, don Jerónimo Massanet y Sureda, don Antonio Sbert, el joven piloto don Jaime



SEGUNDO ANIVERSARIO
del fallecimiento de
Doña Francisca Bennasar Ferrer
Q. E. P. D.

El funeral que se celebrará el día 19 del corriente a las nueve y media de la mañana en la parroquial Iglesia de San Jaime será dedicado al sufrimiento de su alma.
Su viudo el Dr. Comas, hijos y demás familia agradecerán a sus amigos y conocidos la asistencia a dicho acto.

Estrellas y el pintor catalán don José Obiols.

También embarcó nuestro estimado amigo y colaborador el Archivero y literato don Juan Pons y Marqués, quien se trasladará a Madrid.

Igualmente salió para Madrid, donde permanecerá hasta principios del próximo mes de Octubre, el Dr. don Miguel Ferrando.

Después de haber pasado el verano al lado de su familia, también embarcó nuestro querido amigo el Rdo señor don Bartolomé Bosch, Catedrático de Latín del Instituto de Gerona.

También embarcó el Vicario Capitular de Ibiza, M. I. señor don Vicente Serra Orvay, después de haber pasado una semana en Palma.

—Esta mañana han llegado de Barcelona, a bordo del vapor «Mallorca», don Gabriel Planas, el comerciante D. Carlos Avellanet, el teniente de la guardia civil don Bernardo Llabrés, el Rdo. Padre Bruno de Igualada, capuchino, y el comerciante don Juan Matons.

También han llegado don Luis Malsman, don José Fontana y señora, don Miguel Juliá, don Juan Alcover, don José Prats, don Juan Roig, don Francisco Ampudia, don Florentino Laporta, don Rafael Manchón, don Amador Castañer y don Vicente Serra.

Igualmente han venido don Pedro Lladó, don Bartolomé Pellicer, don Manuel Calvo, don Ramón Aguilera y señora, don Gabriel Gelabert, don Juan Oliver, don Miguel Palmer, don José Gómez, don Bartolomé Ginard, don Francisco Huertas y señora y don Ramón de Biala.

Enfermo
Desde hace algunos días se encuentra enfermo nuestro amigo el conocido médico don Antonio Mayol.

Le deseamos pronto restablecimiento.

El Delegado de Hacienda marcha a Madrid

El Delegado de Hacienda, señor Pasqual de Bonanza, recibió un telegrama del Ministro de Hacienda llamándole a Madrid para comenzar los trabajos encomendados a la Junta técnica encargada del estudio de la reforma de servicios administrativos.

Como saben nuestros lectores, el señor Pasqual de Bonanza fué designado para formar parte de dicha Junta.

El sábado, y en virtud del telegrama recibido del Ministro, el señor Pasqual de Bonanza embarcó, acompañado de su señora, para la Corte.

Le despidieron en el vapor el personal de la Delegación de Hacienda.

Durante la ausencia del señor Pasqual de Bonanza, está encargado, con carácter interino, de la Delegación el jefe don Mateo Ros.

Juventud Antoniana

Excursión en carruaje, a Valldemosa y a la Ermita
Se tiene proyectada una excursión a los bellos parajes de Valldemosa que se efectuará el 24 del corriente pudiendo tomar parte en ella todos los señores que lo deseen, sean o no, congregantes. Se admitirán inscripciones todos los días de 7 a 8 noche hasta el próximo jueves en el salón de dicha juventud en el convento de PP. Capuchinos.

BOLETIN RELIGIOSO

MANANA

Santos—San Jenaro y compañeros mártires.

Cuarenta Horas.—Concluyen en San Francisco, Oratorio de la Hermandad, dedicadas a la Impresión de las Llagas de San Francisco, Exposición a las siete; a las diez, Tercia y Misa mayor. Por la tarde, a las cinco, actos de coro; a las siete, rezo de la Corona, sermón por el Rdo. Sr. don Andrés Casellas, Pbro., Alocución de las Llagas de Nuestro Padre San Francisco, procesión por el Claustro, Te Deum y reserva de Su D. M.

Otras funciones.—En la Iglesia de PP. Capuchinos, a las siete y media, se hará el ejercicio del día 19 consagrado al Patriarca San José.

Durante la misa de 8 se dará principio a la devoción de los 15 Martes dedicados a San Antonio de Padua. Se continuará los demás Martes a las 8 durante la misa.

En el Oratorio de las Hermanas de la Caridad (calle del Mora, 12), empieza la novena que dedican a su excelso Padre San Vicente de Paul, en memoria de su feliz tránsito, 27 Septiembre. A las siete de la mañana, durante una Misa con canto y acompañamiento de armonium. Continuará todos los días a la misma hora.

Visita.—A Nuestra Señora de Lluç, en San Nicolás.

Señoras

No dejen de visitar la **Tienda los Angeles** Pelaires, 10 y 14. Se han recibido grandes cantidades de lana de todas clases, para confección y a precios sin competencia. Especial surtido en colores

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA.

DESDE MADRID

La campaña de Marruecos

Madrid, 17 (1'00)
El comunicado del sábado.—Ataque de los moros
Esta noche, en el Ministerio de la Guerra, se nos ha facilitado el siguiente comunicado oficial de Marruecos: «El Alto Comisario comunica que no ocurre novedad en los territorios de Ceuta y Tetuán. Añade que, en Melilla, fué agredida la avanzadilla de la posición de Timayast Alto. El enemigo llegó hasta arrojar bombas de mono, pero, a pesar de los esfuerzos realizados, fué rechazado por la pequeña guarnición, mandada por un sargento. Recogimos al enemigo un muerto y dos heridos. Por nuestra parte, tuvimos un muerto, el soldado Francisco Alcuza, y heridos, los soldados Juan González y Andrés Santa Engracia, menos graves. Las tres bajas pertenecen al batallón de Isabel II. A bordo del crucero «Reina Regente» salgo para Melilla.

El centenario de la conquista de Melilla

Melilla.—Mañana llegará, a bordo del cañonero «Bonifaz», la comisión de funcionarios del Protectorado que viene para asistir a las fiestas que han de celebrarse con motivo del aniversario de la conquista de Melilla.
Agresiones de los rebeldes
Melilla.—Un grupo de moros han hostilizado la posición de Timayast y Kbdani. Nuestras tropas repelieron la agresión, y lograron matar a varios indígenas. Examinados los cadáveres, resultó que eran de moros sometidos recientemente.
Preparando otras agresiones
Melilla.—Se tienen noticias de que un grupo rebelde ha ocupado la Alcazaba roja, en el sector de Beni Said, y pretendió hostilizar todas las posiciones de aquella parte. Los confidentes aseguran que una de las posiciones que los moros intentan atacar es la de Iazanam, y con objeto de evitarlo, se ha reforzado la guarnición de la misma con dos compañías del batallón de Gerona. Una escuadrilla de aviación bombardeó dicha Alcazaba, dispersando los gru-

pos que se habían concentrado en la misma.

La propia escuadrilla bombardeó también Annual.

Llegada de tropas a Melilla

Melilla.—A bordo del vapor «Castilla» ha llegado la segunda expedición de soldados del reemplazo de 1921. Los expedicionarios fueron recibidos por los jefes y oficiales de la guarnición y una banda de música.

Del Extranjero

Madrid, 17 (5'30)

Catedrático argentino en Berlín

Berlín.—El canciller ha recibido, en audiencia, al catedrático argentino don Tomás Amadeo.

Ambos conferenciaron extensamente sobre política internacional.

Los huéspedes argentinos están siendo obsequiadísimos.

En Francia se suprimen los créditos para las regiones devastadas

París.—La Cámara de diputados acordó anular los créditos para la reconstrucción de los territorios devastados, los cuales ascendían a trescientos millones de francos.

Dimisión del Gobierno chino

París.—Dicen de Shanghai que ha dimitido todo el Gobierno chino, por negarse, el Parlamento, a dar un voto de confianza al Presidente Tangshes.

Madrid, 16 (16'00)

Huelga de marineros franceses

París.—Las noticias recibidas hasta medio día referentes a la huelga de 25 horas declarada por los inscritos marítimos, como protesta contra el decreto que modifica la jornada de ocho horas en los buques, dan el siguiente resultado:

Las tripulaciones de cuatro buques fondeados en el puerto de Marsella desembarcaron dejando a bordo el personal estrictamente necesario para la seguridad y vigilancia de los buques.

Ninguno de los buques franceses se ha hecho a la mar.

En otros puertos los inscritos marítimos contestaron a la lista de las siete de la mañana y desembarcaron enseguida, pero dejaron también a bordo el servicio necesario para la vigilancia de los buques.

La tripulación del «Figui», que tuvo que regresar a puerto a consecuencia de haber sufrido averías el buque, permaneció a bordo.

Los veleros y buques pesqueros de bacelao no se han hecho a la mar.

En los puertos de Nantes, Lorient y La Rochelle, el movimiento huelguista puede considerarse como no existente.

La tripulación del «Charles Rux» ha hecho causa común con los huelguistas.

En el puerto de Calais no se ha registrado defección alguna entre las gentes del mar, ni entre los obreros del puerto.

En el Havre, al terminar una reunión celebrada esta mañana por el Sindicato de gentes del mar, se aprobó una orden del día adhiriéndose a la huelga.

En Dunkerque todas las tripulaciones de los buques franceses desembarcaron esta mañana.

El personal del servicio de navegación fluvial ha secundado la huelga.

Los vuelos sin motor
Bagneres de Luch.—El aviador Barbot batió el record francés del vuelo sin motor, volando veinte minutos y medio.

Barbot aterrizó fácilmente en una pradera inmediata a las fábricas Bardennies, habilitada para campo de futbol.

Un suceso en Valencia

Madrid, 17 (1'00)

Un cobrador es atracado y muerto

Valencia.—Un grupo de desconocidos ha atracado al cobrador de la casa Izquierdo hermanos.

Se apoderaron de un saquito de dinero que llevaba. Como el cobrador se defendiera, los atracadores le hirieron, matándole.

Acudió la Benemérita, lanzándose en persecución de aquéllos logrando detenerlos.

Como el suceso ocurrió en plena calle, el pánico que se produjo fué enorme.

Manifestaciones de Marfil

Madrid, 16 (16'00)

El tratado con Inglaterra—Lo del Gran Visir de Tetuán

Este mediodía, el Subsecretario de la Presidencia, señor Marfil, nos ha recibido a los periodistas.

Nos ha manifestado que, en la Presidencia, se reciben numerosos telegramas de entidades agrícolas de Levante, las cuales piden la pronta firma del tratado comercial con Inglaterra que favorece los intereses de aquéllas.

La región de donde proceden la mayoría de dichos telegramas es Valencia. Luego, el señor Marfil, se ocupó en los rumores que circulan, respecto de una reclamación diplomática con motivo de la destitución del Gran Visir, rumores que ha recogido «Diario Universal», especialmente.

Negó certeza a tales rumores, afirmando que no existe la reclamación de Francia de que se habla.

También negó que Ben Azus siga en carcelado.

Después del conflicto de Correos

Madrid, 16 (16'00)

Impresos atrasados

El Ministerio de la Gobernación, señor Piniés, nos ha manifestado que no tenía importancia alguna el traslado de sacas de correspondencia a la antigua casa de Correos, del cual hablan algunos periódicos.

Añadió que debía tratarse de impresos atrasados de cuando la reciente huelga de Correos.

Madrid, 17 (5'30)

El servicio de ambulantes.—Ayer debía publicarse el Reglamento

Esta madrugada, al acudir los periodistas al Ministerio de la Gobernación, nos ha recibido el Subsecretario.

Este nos ha anunciado que hoy la «Gaceta» publicará el Reglamento por el cual se han de regir los nuevos servicios de Estafetas ambulantes.

También nos ha dicho que habían sido nombrados ciento cincuenta ambulantes, escogidos de entre los concursantes que acudieron al llamamiento que se hizo en tiempo oportuno a los antiguos funcionarios de Correos.

El Congreso de Estudios vascos

Madrid, 17 (1'00)

Fernández Prada a Güernica

Bilbao.—A las nueve de la mañana ha marchado a Güernica el Ministro de jornada, señor Fernández Prada.

En Güernica, se ha de celebrar la clausura del Congreso de Estudios vascos, bajo la presidencia del Rey.

Con el Ministro ha marchado el jefe del Gabinete diplomático, señor Conde de Bulnes.

Salida del Rey

Bilbao.—A las diez ha salido el Rey, en automóvil, para Güernica.

Acompañan al Monarca el general Milans del Bosch, el Marqués de Torre cilla y sus ayudantes señores Rodríguez, Pascual y Elizalde.

También se han trasladado a Güernica numerosas personas, entre ellas las autoridades y bastantes parlamentarios vascos.

Recibimiento del Rey en Güernica

Bilbao.—A pesar de la lluvia, la animación, antes de la llegada del Rey, era extraordinaria.

A la entrada de la villa se había colocado un arco con follaje y adornado con la bandera nacional.

Numerosas guardias civiles y miqueletes vigilaban las carreteras y las calles de la villa.

A la llegada del Monarca, un cañonazo, colocado en una finca del ex-jefe del Gobierno señor Allendesalazar, hizo las salvas de ordenanza.

El enorme público que aguardaba aplaudió y toreó frenéticamente al Soberano.

Este llegó al atrio de la Iglesia de Santa María, donde se hallaba formada una compañía del Regimiento de Garelano, la cual le rindió honores.

Entró en el templo bajo palio. Seguidamente, se cantó el Te Deum.

La sesión de clausura.—El Presidente de la Diputación de Guipúzcoa pronuncia un discurso en vascuense.

Discurso del Rey

Bilbao.—Terminado el Te Deum, el Rey y su séquito se dirigieron al local

que ocupa el «Liceo guerniqués» donde presidió la sesión de clausura del Congreso de Estudios vascos.

Pronunciaron discursos los Presidentes de las Diputaciones de Alava, Guipúzcoa, Vizcaya y Navarra.

El Presidente de la de Guipúzcoa pronunció el suyo en vascuense.

Acogiéndose a las palabras que pronunció el Rey, en Oñate, en ocasión del primer Congreso de Estudios vascos, diciendo que Vasconia debía cultivar la pureza de su lengua a fin de transmitirla limpia a sus hijos, pidió la creación de una Universidad vasca, que realice dicho fin.

Luego habló el Rey. En su discurso, el Monarca excitó a laborar en favor de la Patria común.

Manifestación bizcaltarra

Bilbao.—Al terminar la sesión de clausura, los elementos bizcaltarras improvisaron una manifestación con estandartes pidiendo la creación de la Universidad vasca.

La manifestación fué disuelta por la fuerza pública.

Fueron detenidos el director del periódico nacionalista «Euzkadi» y un abogado bilbaíno.

Disposiciones de guerra

Madrid, 16 (16'00)

Reingreso en la Escuela Superior de los alumnos expulsados

El «Diario oficial del Ministerio de la Guerra» publica la anunciada Real orden disponiendo el reingreso en la Escuela Superior de Guerra de los alumnos últimamente reingresados al Ejército, los cuales, como se sabe, habían sido expulsados de aquel Instituto en virtud del fallo de un tribunal de honor.

Silvestre causa baja en el Ejército

El propio periódico publica también otro Real orden por el cual se dispone que cause baja en el Ejército el general Fernández Silvestre, desaparecido durante los sucesos de Julio de 1921.

Concesión de la medalla militar

El «Diario oficial» publica una tercera Real Orden, confirmando la concesión de la Medalla militar, por méritos contraídos en campaña, a los siguientes jefes, oficiales y tropa:

Generales, Sanjurjo y Castro Girona.

Tenientes coroneles, González Tablas y Millán Astray.

Comandantes, señores Peña, Arias, Sicluna y Franco.

Teniente señor Castelló.

Sargentos Barba, Maeso, Monteagudo y Rancano.

Herrador Mateos.

Y cabo Bajo.

Soldados, Fuentes, García, Prat y Ríos.

Estandartes y banderas

Finalmente, en dicho periódico se inserta otra Real Orden concediendo al personal de Aerostación militar el estandarte que corresponde a los cuerpos armados, y al personal de Aviación, la bandera nacional que corresponde a los cuerpos de Infantería.

La guerra greco-turca

Madrid, 17 (1'00)

En favor de los refugiados de Esmirna

Atenas.—La marina francesa coopera activamente al salvamento de los refugiados que se hallaban en Esmirna y huyeron al acercarse el ejército kemalista.

El almirante francés, Dumesnil, requisó todos los buques franceses que se hallan en aquella región para transportar a Grecia veinte mil griegos y armenios refugiados en los establecimientos franceses de Esmirna.

Tres de dichos buques son esperados pronto en El Pireo.

Madrid, 17 (5'30)

Las condiciones de Turquía para el armisticio

Berlín.—Dicen de Angora que los turcos exigen, para firmar el armisticio, las siguientes condiciones:

Entrega incondicional de Asia Menor.

Rendición total del ejército griego.

Indemnización por los daños materiales y gastos de la guerra.

Declaraciones de Kemal Bajá

Londres.—El corresponsal especial del «Daily Mail» ha podido interviudar a Mustafá Kemal Bajá, quien le ha hecho las siguientes declaraciones:

«Deseo vivamente la paz, yo no quiero hacer estas últimas ofensivas, pero no he visto otro medio de persuadir a los griegos de que debían abandonar el Asia Menor.

La frontera que pedimos para Turquía comprende todas las tierras habitadas por la raza turca, pero están excluidas Siria y Mesopotamia.

Nuestras peticiones son las mismas después de la victoria que antes. Pedimos el Asia Menor, la Tracia hasta el río Maritza y Constantinopla.

Estamos dispuestos a conceder toda seguridad para el libre paso de los Dardanelos, que nos comprometemos a no fortificar. Es justo que las potencias acepten que establezcamos obras defensivas en las orillas del Mar de Mármara, que protejan a Constantinopla contra una sorpresa.

Debemos tener nuestra capital, y si

esto se nos negase, me vería obligado a marchar sobre Constantinopla con mi ejército, lo cual sería cuestión de algunos días. Pero prefiero obtener su posesión por negociaciones, aunque, naturalmente, no quiero esperar por tiempo indefinido.

Las demás condiciones de paz de Kemal son la abolición de las capitulaciones, la rendición de la escuadra griega, que de otro modo hostilizaría la costa del Asia Menor, y el pago por los griegos de reparaciones por las destrucciones cometidas durante su retirada.

Los griegos, añade Kemal, se representan al gobierno nacional turco como una organización incapaz. En realidad, somos mucho más sólidos que el gobierno griego. Nuestra situación financiera no es mala. Tenemos grandes aprovisionamientos en Asia Menor y un ejército bien organizado, bien equipado y disciplinado, a pesar de las dificultades interiores del Asia Menor.

Detalles horrorosos del formidable incendio de Esmirna

Constantinopla.—Las últimas noticias que se tienen de Esmirna refieren que el incendio continúa todavía.

No se tiene ninguna información precisa acerca de la propagación del incendio en el barrio europeo que ha quedado casi completamente destruido a pesar de los socorros de los marinos de las escuadras aliadas.

Innumerables establecimientos franceses, ingleses y americanos, entre ellos el Colegio de Hermanos de San José y los consulados de Francia y de los Estados Unidos, han quedado destruidos. Han podido ser puestos a salvo los archivos norteamericanos.

Confírmase que las víctimas pasan de un millar, entre ellas catorce americanos.

Pasan de sesenta mil las personas que han quedado sin hogar, lo cual agrava considerablemente el conflicto planteado por los quinientos mil refugiados.

La mayor parte de miembros de las colonias extranjeras, han sido recogidos por los buques aliados.

A consecuencia de haber quedado destruidos numerosos depósitos de trigo y viveres, la población está amenazada por el hambre.

Las afueras de la ciudad y particularmente los muelles, presentan un aspecto desolador: millares de refugiados viven allí en confusión horrorosa, hambrientos y enfermos en su mayor parte.

Las pérdidas se calculan en más de mil millones de francos.

Atenas.—La Oficina de la prensa facilita detalles sobre la situación en Esmirna, en donde reina gran consternación.

Los periódicos que se publican en Atenas publican hoy las informaciones de Esmirna orladas de negro. Con motivo de la tragedia de dicha ciudad, las tiendas de Atenas han permanecido cerradas.

Los diarios hacen resaltar la razón que tenían cuando manifestaban pesimismo sobre la suerte de los cristianos si los turcos entraban en Esmirna.

Continúan llegando continuamente a Atenas fugitivos del Asia Menor; todos relatan trágicos episodios.

Numerosos griegos y armenios han sido fusilados por los turcos bajo el pretexto de crímenes imaginarios. Varios soldados griegos que no pudieron embarcar a tiempo han sido decapitados y mutilados por los turcos. Otros cadáveres de soldados han sido arrojados al mar dentro de sacos.

Un inglés llegado a Atenas dice que los turcos han realizado fusilamientos en masa. Una inglesa dice haber visto montones de cadáveres de mujeres y de niños horriblemente mutilados. Las atrocidades cometidas por los turcos sobre pasan a todo lo imaginable y hacen recordar la barbarie turca cuando la invasión de Constantinopla en 1453.

Circula con insistencia el rumor de que el arzobispo armenio ha sido asesinado, pero la noticia no ha sido confirmada oficialmente.

Los marinos franceses se desviven para auxiliar a los perseguidos.

Un crucero inglés ha bombardeado el barrio turco.

Esmirna arde por todas partes, no quedando en pie más que el barrio turco.

Londres.—El «Daily Mail» reproduce la siguiente información de su corresponsal especial en Smirna dando detalles sobre el incendio de la ciudad:

«A excepción de los barrios pobres turcos y de una pequeña parte de los arrabales del norte, toda la ciudad de Smirna está ardiendo y al punto de desaparecer bajo el más formidable incendio que conoce la historia.

Desde a bordo del crucero «Iron-Duke» he podido contemplar el espantoso espectáculo de este incendio, que se extiende en dos millas de longitud y en el cual veinte distintos focos proyectan al cielo largas humaredas de más de cien pies. Tras la cortina de fuego se ven las siluetas veladas de los campanarios de las iglesias griegas y las cúpulas de las mezquitas.

Ayer mañana terminó el embarque de toda la colonia británica.

El mismo día, en compañía de dos oficiales ingleses y del comandante turco de la ciudad, general Kiazim-bajá, me trasladé a una colina inmediata, donde

descubrí los cadáveres de tres muchachas griegas asesinadas.

Interrogué al general turco, sobre el formidable incendio, y me contestó:

«Vamos a intentar contenerle y localizarle volando las casas que no han ardió todavía. El fuego fué iniciado por los armenios; toda una banda de estos últimos se había refugiado en una Iglesia del centro de la ciudad, donde habían amontonado cantidades de armas y municiones; cuando vieron que ya no podían escaparse prendieron fuego a su barrio por nueve sitios distintos. Hemos podido detener a 22 de ellos.»

En el momento en que telegráfico continúa el incendio, siendo desesperada la situación de los habitantes que no han perecido. Se calcula en más de 100 000 el número de las personas condenadas a morir de hambre por no poder salvarse ni ser aprovisionadas.

A que se debió la victoria turca

Londres.—Comunican de Famacusta (Isla de Chipre) Los refugiados que han llegado nuevamente de Esmirna, dicen que Mustafá Kemal, debe indiscutiblemente la victoria a que la mitad del ejército griego se pasó al bolchevismo y se amotinó inmediatamente fué ordenado el ataque turco contra Afium Kara-Hisar. Los rebeldes se apoderaron del dinero de las cajas militares y lo saquearon todo a los gritos de viva Lenin y viva Trotski. Saquearon e incendiaron las ciudades que atravesaban, abandonando su artillería que estaba perfectamente equipada y podía seguirles.

Las autoridades militares y el clero griegos, hicieron todos los esfuerzos para volver a los rebeldes a la razón, pero no pudieron conseguirlo.

Comentarios de la prensa inglesa

Londres.—Dice el «Daily Chronicle»: «La victoria turca en nada ha hecho cambiar la política de los aliados, para los cuales Turquía continúa siendo el país que aplastaron en 1918. La única diferencia que puede resultar de la derrota griega, es que se concede más importancia a la libertad de los Estrechos, a la cual Francia se muestra tan inclinada como nosotros mismos, y desde el momento en que los aliados permanecen leales unos para con otros, los éxitos de Mustafá Kemal no pueden comprometer la seguridad de los Estrechos. La paz del mundo depende ahora de la moderación de Mustafá Kemal y de la unidad de Francia e Inglaterra.»

La «Westminster Gazette»: «Es necesario que los aliados reanuden la tarea que habían abandonado de hacer la paz con los turcos en condiciones justas y prudentes. Esta tarea será probablemente más ardua que hace tres años y probablemente tendremos que contentarnos con ver la solución de ciertos problemas de segundo orden. Ahí está, sin embargo, el trabajo de los aliados y mientras no lo hayan llevado a término, la paz de Europa no será más que una ficción.»

Nota colectiva a Kemal

Londres.—Según la prensa de esta capital, los gobiernos aliados han remitido una nota colectiva a Mustafá Kemal Bajá, informándole de la prohibición de que las tropas turcas hagan su entrada en Europa y de que serán enviadas inmediatamente a Constantinopla tropas aliadas para evitar disturbios.

Inquietud en Atenas

Londres.—En los círculos realistas de Atenas reina inquietud por la posibilidad de un pronunciamiento por los oficiales venizelistas en Tracia, con objeto de marchar sobre Atenas.

La actitud de Yugoslavia

Belgrado.—Todos los ministros que estaban ausentes de la capital, han sido llamados por telégrafo ante el peligro de un conflicto balcánico.

El gobierno de Atenas ha pedido al gobierno yugoeslavo que apoye el punto de vista de Grecia acerca de Tracia.

Los gobiernos de Rumania y Yugoslavia se han puesto de acuerdo sobre su actuación en el caso de una intervención de Bulgaria.

Townshend se ofrece como intermediario

Londres.—El «Daily Mail» dice que el general inglés Townshend, que actualmente se halla en París, piensa proponer a Mr. Lloyd George servir de intermediario para las negociaciones de paz con Mustafá Kemal Bajá.

El general Townshend opina que los aliados deberían evacuar Constantinopla ya que la evacuación, dice, es el único medio de evitar una sublevación general del mundo musulmán.

Ha añadido el general que Kemal Bajá estaba dispuesto a asegurar la libertad de los Estrechos aceptando el nombramiento de un gobierno neutral y la instalación de guarniciones aliadas.

Noticias varias

Madrid, 17 (5'30)

La Asamblea huleira de Asturias

Oviedo.—La Junta de la Asamblea huleira ha publicado una nota, contestando a las declaraciones del Ministro de Hacienda.

En dicha nota se desvirtúan las afirmaciones del señor Bergamín.

Prensa Asociada

DESDE BARCELONA

(De nuestro corresponsal)

Los exfuncionarios de Correos

Una comisión de exfuncionarios de Correos, en los cuales figuraba el que fué inspector regional don Luis Barrio, visitaron ayer tarde al Gobernador civil para rogarle se dirija al Gobierno en súplica de que declare la situación en que quedan los individuos del antiguo cuerpo que, al organizarse de nuevo, no se les ha incluido en las listas de readmisión de personal.

Los indicados ex-funcionarios, que en esta provincia ascienden a 59, desean que se les seque de la situación de duda en que se encuentran y se les diga si les admiten o no.

El Gobernador prometió a los comisionados que haría cuanto le fuera posible para atenderles en lo que le pedían.

La huelga de cómicos

La huelga de cómicos sigue en el mismo estado.

Por ahora, no se halla solución a la huelga, por sostener empresarios y actores sus puntos de vista, aun cuando es probable que llegue pronto el arreglo, pues ambas partes lo desean.

En el festivo Eldorado comenzó a actuar la compañía de zarzuela Ortas Leonis Gillego.

Novedades sigue sus funciones de circo ecuestre Romea, donde actúa Frégoli, y los teatros Español, Circo Barcelonés y Goya, con cine o variedades.

Los demás permanecen cerrados.

Excursiones realizadas

Por los activos elementos del «Centre Excursionista de Catalunya» han sido efectuadas durante la finada temporada, las ascensiones a los picos en los Pirineos y los Alpes.

De las ascensiones alpinas merece especial atención por sus grandes dificultades el Aletschhor y entre las pirenaicas la primera del Pedraforca, por la muralla del Gresolet, que aun no había sido efectuada, como también las primeras nacionales al Gourg Blanchas y Grand Batchimaia, picos interesantísimos situados en una región completamente desconocida y olvidada hasta ahora por nosotros en el Pirineo Central.

Regreso de colonos escolares

Hoy a las diez, regresaron a Barcelona los alumnos que han formado el primer turno de la colonia escolar de «Can Puig» (Rabassada).

Las familias se hicieron cargo de los escolares a su llegada en la Escola Baixera de la Granvia Layetana.

Los campeonatos de natación

En la hermosa piscina del Club de Natación de Barcelona, se celebran esta tarde los campeonatos de Cataluña de natación.

Actos catalanistas

Con motivo de la inauguración del salón de actos del «Casal Nacionalista Martinec», se celebró esta mañana un mitin de afirmación nacionalista y a mediodía un banquete de confraternidad.

Esta noche se celebrará una función patriótica, poniéndose en escena la obra «Pau Carls».

Palau Garí

Barcelona, 17 de Septiembre.

La «Hoja oficial», de hoy

El Alto Comisario desembarca en el territorio de Melilla.—Conmemoración del 425 aniversario de la ocupación de la ciudad de Melilla.—Sin novedad en provincias

Para su publicación en la «Hoja oficial», se ha recibido esta mañana el siguiente telegrama oficial del Ministerio de la Gobernación:

«El Alto Comisario, desde Melilla, comunica lo siguiente:

Corriendo temporal de Levante, a bordo del crucero «Reina Regente» llegó el día 11 a la rada de Melilla; ante la imposibilidad de desembarcar, por hallarse cerrado el puerto, nos trasladamos a la Cala Tramontana, donde desembarqué a las 15 30 del mismo día. Seguidamente, desde allí, me trasladé a la Alcazaba de Frajana, donde los hijos de Melilla celebraban el 425 aniversario de la ocupación de la ciudad, espectáculo al que asistían todos los caídos del campo moro, llevando a su cabeza al Ministro de Hacienda del Maghzen, Bennuna; Bajá de Arcila, Dris-el Grfe y Calá de Gueiaya, Abd el-Kader, y nutridas representaciones de españoles e israelitas.

El resultado de estas manifestaciones ha sido el poner en evidencia el deseo que anima a todos de laborar en pro del Protectorado.

Sin novedad en Tetuán y Larache, y nada importante en Melilla.

—Las noticias recibidas de provincias no acusan tampoco novedad alguna.»

SUETOS Y NOTICIAS

El tranvía de Génova

Desde ayer, el tranvía de Génova cubre el servicio hasta el final de la línea, o sea detrás de la iglesia parroquial.

Perros recogidos

Los laceros municipales han recogido dos perros que circulaban por la vía pública sin llevar el correspondiente bozal.

AGUAS
MINERALES
NATURALES DE

CARABAÑA

De venta en todo el mundo

PURGANTES
DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPETICAS

Proprietarios: Vda. e hijos de R. J. CHAVARRI.--Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.--Madrid

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA A ANTILLAS, MEXICO, NEW-YORK-COSTAFIRME
El vapor Manuel Calvo saldrá el 25 de Septiembre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

El vapor Alfonso XIII saldrá el 17 de Sepbre. de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costa Firme y Pacífico con trasbordo en Habana.
El vapor Montevideo saldrá el día 10 de Sepbre. de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

LINEA DE BUENOS AIRES
El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá el 4 de Sepbre. de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FILIPINAS
El vapor saldrá para Port-Said, Colombo, Singapore y Manila, el día 16 Agosto de Cádiz el 17 de Cartagena y el 24 Barcelona

LINEA DE FERNANDO POO
El vapor Cataluña saldrá el 9 de Sepbre. de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.
Agente en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

La Hormiga de Oro

Ilustración Católica

Semanario de gran circulación y muy popular en España y América
HONRADO CON LA BENEDICIÓN APOSTÓLICA DE SU SANTIDAD PIO I

Por ser franca y exclusivamente católica en sus grabados y en su texto, llena una verdadera necesidad social, y puede ser puesta sin peligro en todas las manos. Publica en folletón la interesante novela «El premio de Antígona» y en folletín encuadernable las «Leyendas y Tradiciones» de Francisco de P. Capel'a. A los nuevos suscriptores que lo soliciten, se les entregarán los cuadernos publicados de esta última obra en los últimos números de 1921. Publica una sección especial dedicada a las damas, y durante el año regalará algunos asuntos religiosos en tricromía propios para encuadrar tal como repartió en el primer número del presente año. Aparece todos los sábados en cuadernos de 36 o más páginas.

Precios de suscripción (pago anticipado)

España: Año 25 ptas. Extranjero: Año, 35 ptas. Portugal: Año 26 ptas
Semestre 13 " Semestre, 20 " Semestre, 14 "
Trimestre, 7 " Trimestre, 10 " Trimestre, 7 "
La Administración (Apartado 26, Barcelona), facilitará gratis ejemplares de muestra a cuantos deseen conocerla o quieran propagarla.

Para esquilas mortuorias y aniversario
y toda clase de anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

Correo de Mallorca

dirigirse al
Centro de Anuncios
Plaza de Santa Eulalia, 10—Palma

AUTOMOVILES

Marcas Europeas y Americanas

Desde 4.500 ptas. a 20.000

No comprar sin antes visitar el

Garage Vidal

Avenida de Alejandro Rosselló, 50

LOS TRIBUNALES PARA NIÑOS

«El Tribunal para Niños de Barcelona y su actuación en el primer semestre de su funcionamiento», por Ramón A. bó y Martí, Pres'dente de dicho Tribunal. Prólogo del Excmo. señor don Avelino Montero Ríos y Villegas, autor de la Ley de Tribunales para niños.

El objeto de este interesantísimo libro es dar a conocer al público la obra realizada por el Tribunal para niños desde que comenzó a funcionar. Pone de manifiesto la admirable y meritoria actividad desplegada por el celosísimo autor para atender a las exigencias de prevención, corrección, educación y salud del niño abandonado y delinculante y revela los vastos y profundos conocimientos psicológicos y pedagógicos del ilustre Presidente del Tribunal, que tan largos años lleva consagrados a la santa e imperiosa cruzada de la salvación de menores abandonados y presos. Enriquece la obra importante caudal de citas de autoridades nacionales y extranjeras muy competentes en la materia.

La obra es en extremo recomendable y de necesidad para todas las clases sociales que quieran cooperar a la acción redentora de protección a la Infancia.

Un tomo de 264 páginas, de estas 16 con grabados de las dependencias del Tribunal para niños y del edificio y dependencias de La Protección a la Infancia. Precio, 10 pesetas. De venta en todas las librerías y en esta casa editora

«La Hormiga de Oro» Apartado, 26, Barcelona

Millones de niños se crían con GLAXO en todo el mundo

Los Niños de Pecho en Verano

Los calores, son los mayores enemigos de los niños. Criados con



Glaxo



Millones de niños se crían con GLAXO en todo el mundo

y no temáis la diarrea ni las molestias de la dentición, por mucho calor que haga, pues con el GLAXO los niños se crían o ayudan a criar muy fuertes y alegres todo el año. Pruébese solamente una lata de GLAXO y se verán sus efectos rápidos y milagrosos. El GLAXO que es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, no tiene harinas ni drogas, que tarde o temprano son indigestas. No tiene los peligros de la leche natural, que, especialmente en verano, causa a los niños dolencias muy graves por su descomposición y los gérmenes nocivos que muchas veces contiene, aunque esté en la forma que corrientemente se llama esterilizada. El GLAXO es maravilloso para alimento de ancianos y enfermos, y puede usarse siempre como la leche natural en todos sus usos, siendo más nutritivo y de mejor digestión.

Pídase en Farmacias, Droguerías y Tiendas de Comestibles

IMPORTADORES EXCLUSIVOS: SEBASTIAN TAULER Y CIA., MONTERA, 18, MADRID



EGMAR

DE ALAMBRE ESTIRADO
ES LA
VERDADERA
LÁMPARA
IRROMPIBLE
Y ECONOMIZADORA

Calidades comprobadas por hechos

A. E. G. Tomson Houston Ilerica S. A.

NO DE V. MÁS VUELTAS A SU CARBETA



LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE
ESPAÑOLES EN DEJARSE SERVIR
POR BENTRIBOGOS EXTRA...

Se alquilan

Locales grandes y pequeños con agua para industria o almacenes. SE VENDE un motor a gas Crossley casi nuevo de 9 a 10 H. P. y un molino hierro para grano.
«La Rosa Blanca», Protectora, 33

Vines de mesa Oliver

De venta sacristía de San Jaime núm. 3, callejón y Merced 8.

Se vende

Una finca importante muy próxima a la Plaza de Cort. Razón: Centro Anuncios, Plaza de de Santa Eulalia, 10.

Línea Pinillos

SERVICIO AL BRASIL PLATA

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 27 Septiembre el vapor

Catalina

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Para Cavañas, San Juan de Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba y Habana, saldrá de Palma el día 13 de Octubre el vapor

Barcelona

admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.

Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta **Gabriel Mulet**, Marina, 62, Palma

Fábrica de Flores Artificiales

Especialidad en Azahar, Diademas, Toras, Guirrualdas, Grupos. Inmenso surtido de toda clase de flores. Adorno de Salones. Muestrario selecto de toda clase de flores de sed, lencería y pasamanería.

María Guitart de Micás

Brossa 4 2.º—Palma

Se dan lecciones.

Se necesitan aprendizas

Callicida Pizá

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso su método de aplicación, no se necesitan emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito en las principales farmacias.
De venta en las principales Farmacias de España.

Solución Cases

DE
Clorhidro-Fosfato de Cal
premiado en varias Exposiciones

por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de «Anemia», «Clorosis», «Raquitismo», «Insipetencia», «Convalescencia», etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

A por mayor: Farmacia de J. Puchades, Plaza de la Luna, Barcelona

Imp. LA ESPERANZA—Llojeta, 11.—PALMA